



# 让乡村的夜晚“有声有色”

## 2022年度农村公益电影放映启动

本报讯(记者 崔莉英)电影送进农村,文化留在心中。2022年度农村公益电影放映活动近日启动。连日来,市电影公司田野放映队在天镇赵家沟村、马家皂村等,把《马咀是个村》《王朝荣》等极具乡村特色的电影送到农民家门口,为广大农民提供了文化交流的空间和平台。各县区电影放映队也活跃在乡村,为村民播放电影大片,丰富村民的文化生活。

农村公益电影放映工程是全市文化惠民系列工程之一,是加强基层文化建设,满足人民群众多层次、多方面精神

文化需求的重要举措。据了解,全市105支放映队计划半年内完成1900个村镇12000余场公益电影的放映任务,放映员带着《利刃破冰》《极度危机》等众多红色经典、脱贫攻坚类优秀故事片以及部分种植养殖方面的科教片将在各村轮番上映,使农民的文化生活不再单调,让文化的“种子”在乡村遍地开花。此外,放映队还将在全市160所寄宿制学校,半年完成700余场室内放映任务,放映影片为合适少年儿童观看的《悟空》《青春雷锋》等。

### 云冈研究院举办专题研讨会

## 国内专家学者“论道”云冈学

本报讯(记者 崔莉英)5月11日,云冈研究院举办以“民族融合与中华民族共同体意识”为主题的专题研讨会,北京大学、中国社会科学院民族学与人类学研究所、山西大学和大同大学的专家学者采用线上+线下的形式,与云冈研究院的专家学者围绕民族融合发展展开主旨演讲,旨在深挖世界文化遗产云冈石窟所蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵。

线上,北京大学考古文博学院教授倪润安从北魏平城墓葬的演变中探寻深化民族融合、汇聚文明合力的线索。中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员彭丰文以《北魏孝文帝改革与中华民族共同体的历史演进》为题,阐述了北魏孝文帝改革加快了拓跋鲜卑及诸多北方少数民族融入中原文化与华夏民族的历史进程。山西大学历史文化学院教授向晋卫就“传统历史观与中华民族共同体意识”作了详细探讨。

线下,大同大学博士徐小淑以《21世纪以来日本对云冈石窟的考古学研究》为题,总结了21世纪以来日本对云冈石窟的考古学研究概况,梳理其在石窟分期、佛教故事图以及石窟寺景观等方面的研究成果和主要观点。云冈研究院的专家们就两年来云冈学的研究成果做了阐述。



### 市美术馆联合本土艺术家助力文艺事业

## 讴歌时代创佳作

本报讯(记者 史涌涛)日前,市美术馆向全市广大文艺工作者、文艺爱好者以及各大艺术机构发出邀请函,热诚邀请本土艺术家携精品力作汇聚美术馆,助力我市文艺事业的繁荣发展。

此举旨在为我市本土艺术家提供一个文化艺术交流平台,满足广大人民群众的文化艺术需求,为此,市美术馆将

在3号展厅设立“本土艺术家”常设展厅,符合办展条件的申请人均可在市美术馆免费办展,突出“围绕中心、凝聚力量、挖掘历史、宣传大同”的办展原则,鼓励和引导广大美术工作者创作展示更多思想精深、艺术精湛、制作精良的作品,助力“文化大同、文明大同、微笑大同”建设。

市美术馆特别提示我市艺术家,申

办展览的作品形式不限,油画、中国画、书法篆刻、雕塑、版画、壁画、水粉画、水彩画、漫画、连环画、插画、综合艺术、民间手工艺等不拘一格,主题要积极向上、贴近人民、鼓舞人心、格调高雅,能够反映人民群众的幸福生活与时代风貌,展现我市深厚的人文底蕴和独特的自然风光,具有一定的人文和学术价值。

### 普及健康知识 引导科学防疫

## “健康知识进万家”试点工作深入开展

本报讯(记者 高燕)11日,记者从市疫情防控办获悉,我市将深入开展“健康知识进万家”试点工作,普及健康知识,持续提高健康素养,引导全社会主动防疫、科学防疫,筑牢疫情防控人民防线。

普及健康知识,既是提高全民健康水平最根本、最经济、最有效的措施之一,也是落实“预防为主”方针、筑牢群防群控防线的重要策略。2021年,国家卫生健康委、中国计生协启动实施“健康知识进万家”试点工作,确定山西、福建、贵州三省为全国试点省。试点的主要任务是宣传推广由国家卫健委、中国计生协联合开发的“健康知识进万家”小程序,让广大干部群众自主、方便、快捷地获取科学权威的科普文章和视频,同时由基层健康指导员定向推送精准化、专业化健康知识,拓展群众获取健康知识的渠道。

市疫情防控办要求,各县(区)、各单位要把宣传推广“健康知识进万家”小程序作为普及健康知识和抓好疫情防控工作的重要内容,大力宣传普及健康知识,进一步提升健康知识宣传工作覆盖面和有效性。要坚持多部门协同联动,群团组织发挥资源和职能优势,加快形成上下贯通、整体联动、合力推进健康知识宣传普及工作新格局。同时,各县(区)、各单位对健康知识宣传普及工作要明确工作责任,制定工作方案,认真组织实施。市疫情防控办也将围绕部门责任落实、工作制度建立、健康指导员队伍建设、健康知识进万家小程序宣传推广等内容,加强评估指导、监督检查,及时总结经验、通报情况,确保“健康知识进万家”试点提质扩面、取得实效,全面助力我市疫情防控工作。



### 大同飞视眼科医院

## 比赛穿脱防护服

为认真落实常态化疫情防控要求,规范护理人员穿脱防护服的步骤与流程,昨日,大同飞视眼科医院开展穿脱防护服技能比赛及优秀护士表彰活动。

此次技能比赛旨在激发护理人员比、学、赶、超的学习热情,规范医院防护用品的穿脱流程,提升疫情防控操作技能和水平,确保更规范、更安全地保护患者及医务人员自身生命健康与安全。

本报记者 文慧 摄

### 守护山清水秀 维护美好家园 云州区倡议“无痕露营”

本报讯(记者 史涌涛)为引导市民文明出游,共同守护青山绿水,共同维护精神家园,云州区日前发起“无痕露营从我做起”倡议,在网上引发网友接力传播。

随着天气转暖,露营游成为人们出游的新需求和选择,云州区凭借优越的地理位置和独特的自然风光,吸引了众多市民前往露营、烧烤、野炊、游戏,

该区东沙窝、于家寨、湿地公园、火山公园等地成为热门露营打卡地,但随之而来的不文明行为也对当地生态环境造成破坏。为此,云州区发出倡议,引导市民无害、自律露营。

倡议提出,要合法露营,选择在已建成旅游区域内露营,不得擅自进入保护区、绿化带、水源地搭篷露营,严禁在山林

内用火;要无痕露营,露营结束后及时带走各种垃圾,清理各类篝火木材等零碎材料,尽量做到不残留任何垃圾,并尽己所能帮助清理和带离周边残留垃圾;要文明露营,提高社会公德意识,遵守文明野餐、露营规范,展现文明游客新风尚,引导身边人共同守护山清水秀的大家园。

## 市家庭教育指导工作实践站成立

本报讯(记者 孙露)为进一步推动《中华人民共和国家庭教育促进法》落地落实,更好地履行未成年人保护和犯罪预防工作职责,市检察院在市妇联下设的家庭教育协会挂牌成立“家庭教育指导工作实践站”,并举行了揭牌仪式。同时,云冈区家庭教育指导站也正式成立。

作为家庭教育工作的新阵地,市家庭教育指导工作实践站将常态化开展对涉案未成年人以及失管未成年人家庭的教育指导,督促监护人正确履行监护职责,努力为促进未成年人健康成长,守护家庭幸福安宁贡献检察力量。

云冈区家庭教育指导站成立后,设置了法律图书角,陈列关于未成年人保护的

相关法律法规,摆放了《家庭教育促进法》、介绍“守护花蕾”未检工作室的展板。“守护花蕾”未检工作室的检察官们还制作了心语信箱,分发至13所学校,组织开展家庭教育专题讲座,并向沿街商铺及广大群众发放宣传册,将普法工作常态化,进一步提升人民群众关于《家庭教育促进法》的认知。